

抗震救灾 众志成城

生命
奇迹

- 被困 68 小时的中学女生腿部被截肢
- 一名在废墟中支撑了 100 个小时的幸存者被救出

谢谢！活下来全靠亲人解放军

被压在废墟中近 72 小时后，她顺利获救

四川南充市宋选中的女儿宋艳梅，是成都某公司的美容讲师，地震期间她在映秀出差，不幸被埋在了发之艺美容院的废墟中。

听说映秀是地震的重灾区，远在南充的宋选中一家人焦急万分。5月14日，宋选中与妻子以及妻弟随着参加抢险的铁军官兵，徒步从都江堰走到映秀寻找女儿。

15日10时，宋选中一家人再次与正在执行搜救任务的铁军官兵相遇。“看见解放军，就像看到了救星。”宋选中的妻子说。他们一家人经过两个小时的寻找，终于在一片废墟中听到了女儿微弱的呼救声。

宋艳梅被埋的现场让铁军官兵震惊，木质结构的二层楼房完全成了废墟，宋艳梅被埋的位置深深嵌入了右边一座5层高的居民楼房，两层楼房已经下陷。理发店老板李莉说，地震发生时，她和一名员工逃出，另外一人被砸伤在门口，只有在二楼里间的宋艳梅没有及时逃出。

木质结构的废墟至少有几十吨，在没有大型机械的情况下，仅靠官兵徒手清理废墟救人，显然不可能。“从废墟上方掏洞，无论如何也要救出受伤群众。”跟随二连指挥的教导员营张杰说。

10时05分，营救展开。10时52分，宋艳梅的头露出来了。11时34分，宋艳梅的手伸出来了。

宋艳梅告诉抢险官兵，自己可能没受伤，只是不能动弹，被什么东西压住了。矮个子的安乐扒开宋艳梅头部周围的木棍和砖头，钻进洞中一看，一大堆砖头压在宋艳梅的脚上。怎么办？救援人员的手够不着，没法取出砖头。硬拽的话，势必让虚弱的宋艳梅再次受到伤害。

一直在洞口参加抢救的二连连长刘同新急中生智，让人从废墟中找来钢筋做成钩子，伸进去一块一块勾掉压在宋艳梅脚上的砖头，再由宋艳梅一块一块递出来。

就在所有人都为即将获救的宋艳梅高兴的时候，一根竖着的木头拦住了宋艳梅出来的路。为了尽快救出伤员，官兵们找来在附近的消防人员，在他们的协助下锯断木桩，顺利救出宋艳梅。

此时已是14时05分，距地震发生后近72小时。“我女儿能活下来，全靠有亲人解放军。”宋选中说。



14日，四川省青川县木鱼中学初一女生何翠青被埋废墟50个小时后，凭着自己巨大的求生欲望和惊人毅力，在救援人员的帮助下生还。
新华社发

被困 68 小时的她腿部坏死，医生在楼梯拐角为她进行了截肢手术

“从没见过这么勇敢的女孩”

15日上午11时，在四川省地震重灾区绵竹市汉旺镇东汽中学，当看到被困68小时的杨柳终于被营救出来时，她妈妈的泪水夺眶而出。

今年18岁的杨柳是绵竹市东汽中学高二(2)班学生。12日下午2时30分许，小杨正与班里的同学上课，突如其来的地震把她和同学们埋压在废墟之下。

当杨柳从昏迷中醒来时，发现自己的双腿已没有丝毫感觉。口干舌燥的她隐约地从缝隙中看到外面有很多武警官兵和搜救人员正在搬运乱石杂物。

13日晚8时许，广东边防七支队二大队的官兵在搜救中终于发现了杨柳。现场指挥的七支队支队长柯坚平大校立即安排官兵给杨柳送去安全帽、矿泉水和食品。七支队卫生队长陈伟红等官兵一边给杨柳输液，一边安慰她不要害怕，要挺住。

这是一次艰难的营救，营救面临痛苦的选择。15日上午，抢险官兵发现小杨的腿部已经出现坏死，只有锯断她的腿才能保住生命，让她脱离险境。

在征得杨柳父母的同意后，广东边防总

队医院邓志云、王建云两位外科博士带齐手术刀、手术锯、止血带等器具，冒着危险来到楼梯的拐角处，眼含泪水为她进行了截肢手术。

懂事的杨柳忍着痛苦配合手术的进行。15分钟后，手术完成。此时，早已等候在危楼下的广东边防七支队搜救突击队队员将她抬上救护车，直奔德阳市中心进行救治。

“我从没见过这么勇敢的女孩，”邓志云在做完手术后说，“她的坚强令在场的人潸然泪下。”

感动

中学女孩张曼被救后，见到老师的第一句话就是：

“我以前做了很多错事，原谅我好吗？”

与死神赛跑的时间已经过去了三天三夜。这极不平凡的三天三夜，那一个个救援、自救、互救的动人故事，那废墟中闪耀着的人性光辉，像阳光照亮了天地，向世界展示着我们民族无与伦比的坚韧和顽强。

“答应我，你要活下去”

5月13日，都江堰。

小雪是一名初一学生，地震袭来时，全班正在上数学课，教学楼突然坍塌，同学们都被埋在废墟中。

“爸爸，妈妈，快来救我！”黑暗中，小雪无助地呼喊。这时，她听到小亚的呼叫声，原来，小亚和她紧挨着，“小亚，我在这儿。”小亚听到呼唤，随即把手伸过来，4只小手紧紧握在一起。

小亚头部被预制板击中，伤势非常严重，小雪的心情骤然紧张。小雪拉着小亚的手，不停地鼓励她不能放弃，“一定会有人来救我们的。”小亚的心情逐渐缓和过来，她承诺，一定要陪着小雪等到救援。两小时后，小雪听到外面有些响动，她意识到是“救兵”到了。但让小雪最担心的事同时发生了。“我坚持不住了。小雪，答应我，你一定要活下去。”小亚抓紧小雪的手逐渐松开……

当救援人员终于将小雪和小亚从废墟中刨出来时，伤情严重的小亚已去世多时。

“摘下我的翅膀，送给你飞翔”

当汶川县映秀镇的群众徒手搬开垮塌的镇小学教学楼一角时，被眼前的一幕惊呆了：一名男子跪伏在废墟上，双臂紧紧搂着两个孩子，像一只展翅欲飞的雄鹰。两个孩子还活着，而“雄鹰”已经气绝。由于紧抱孩子的手臂已经僵硬，救援人员只得含泪将之锯掉才把孩子救出。

这名男子是该校29岁的老师张米亚。“摘下我的翅膀，送给你飞翔。”多才多艺、最爱唱歌的张米亚老师用生命诠释了这句歌词，用血肉之躯为他的学生牢牢把守住了生命之门。大震中，张老师的妻子、同是该校老师的邓霞和他们不满3岁的儿子也被垮塌的房屋深埋……

“叔叔，我想弹钢琴、跳芭蕾舞……”

顽强的生命或许根本就对死神不屑一顾。

什邡县蓥华中学被埋在废墟下的10多个孩子被救后，没有大人们预想的那样号啕大哭。女孩张曼见到老师陈全红的第一句话就是：“陈老师，我以前做了很多错事，原谅我好吗？”腿和手指都严重受伤的罗瑶对抱着她的武警战士说：“叔叔，我想弹钢琴、跳芭蕾舞……”男孩蒋蒙则反复念叨：“下面还有人……”

生命不怕死，在生命的坚强面前，苍天收敛起了狰狞的狂风暴雨。明天，一定会风和日丽，一切都会好起来。

生还
奇迹

16日18时30分，南京消防救援队经过20多个小时的救援，从四川什邡市蓥华镇蓥峰化肥厂废墟中救出支撑了100个小时的幸存者刘德云，他是德阳市东电公司职工。

16日14时23分，北川县曲山镇卫生院一名23岁的女护士在被困96个小时后成功获救。